



南平市针对电商从业人员女性占比高、农村留守妇女数量大的现状,开展巾帼电商人才孵化系列活动—

带货成为新农活 村村有"乡愁"

□本报记者 庄严 通讯员 严丽君 李群 文/图

"来,镜头拉近一点,这里可以拍一个场 景特写,户外可选性更多,要学会用镜头去 截取最吸引人的部分。对对对,就这样往前 推,这个画面可以用对称构图来突出主题。" 近日,南平市妇联巾帼电商实训基地里人头 攒动,自媒体博主"乡愁"沈丹正指导学员拍

为引导广大妇女积极融入数字经济新 业态,掌握网络营销及电商直播知识,带货 家乡土特产,促进"家门口"灵活就业创业,5 月25日,南平市妇联启动2024年"村村都有 女主播"巾帼电商人才孵化活动。

据南平市商务局提供的数据显示,2023 年,南平市共进行了6.5万场农产品相关直 播,累计商品上架146.9万次;农村网络零售 额154.4亿元,同比增长38.5%;农产品网络 零售额68.8亿元,同比增长34.5%。

南平市妇联主席张田怡介绍,针对电商 从业人员女性占比高且农村留守妇女数量 大的现状,南平市妇联积极探索发挥电商的 强大动力,推动农村妇女"家门口"就业创 业,助力南平优质土特产品"出山入海"。"闽 北山区物产丰富品质好,同时,农村妇女'家 门口'就业创业的意愿较强烈。另外,现在网 络上一些农村自媒体运营质量不高,粉丝 少、销量低,甚至存在低俗擦边、虚假卖惨的 不良现象。我们联合商务局等有关部门对农 村妇女进行培训、引导,也可以助力乡风文 明建设和网络文明建设,一举多得。"



沈丹(右)向学员传授直播经验。

"村村都有女主播"首期培训吸引了 1000多人报名,60余人参加,她们是来自南 平市各县(市、区)的女性流通助理、女企业 家、女大学生、家政月嫂、"顶梁柱母亲"等。 该活动不仅免学费、包食宿,还请来了具有 丰富电商培训经验的导师,教授"抖音IP定

位及账号变现实操""直播脚本策划和写作 实操""短视频带货选品攻略"等课程。不少 学员表示,其中吸引力最大的就是导师"乡 愁"沈丹。

沈丹是武夷山人,用短视频记录乡村生 活,抖音账号"乡愁"拥有超过2400万粉丝,全

网粉丝近4000万。近年来,沈丹利用短视频平 台推广家乡好物,收购当地农产品,在村里建 起了茶厂,解决村民就业,带动村民致富。"在 农村,像我这样返乡创业的女性有很多,我只 是很幸运地成为'被看见'的那一个。南平妇 联'村村都有女主播'公益活动,让我可以帮 助更多姐妹通过电商销售家乡土特产,顾家 挣钱两不误,助力乡村振兴。"沈丹说。

来自武夷山的学员连启珠是一名月嫂, 她在培训破冰环节分享道:"我平时就喜欢 拍抖音自娱自乐,我老家的野山茶油给新生 儿做抚触按摩非常好用,雇主很喜欢,还将 我拍的短视频介绍给朋友。希望通过这次培 训,学会把做月子餐、给宝宝做抚触按摩这 些日常工作拍成短视频,再销售一些母婴护 理好产品。

"我们还将在巾帼电商学院、巾帼电商 实训基地举办多场巾帼电商人才孵化活动, 聚焦'乡愁'产业,设置直播带货、短视频制 作、新媒体运营、社群电商运营等培训课程, 预计今年孵化不少于400名带货女主播。" 张田怡介绍,首期培训结束后,南平市妇联 继续做好"乡愁"文章,向全市征集优质特色 农产品,推动"村播"学员变身"乡愁好物推 荐官";组建巾帼"村播"共富联盟,打造社群 助农富农新业态,已联合南平市农商行推出 "巾帼芳华贷"金融产品,为电商直播创业女 性提供金融支持;联动本地优质家政企业, 打告月嫂直播间……

厦

公安部交管局发出 端午假期道路交通安全提示

新华社北京6月5日电端午假期将至,又适逢全国高考, 道路交通安全风险加大。公安部交管局结合近年来端午假期交 通事故规律特点,5日发出道路交通安全提示。

据公安部交管局研判,今年端午假期,农村地区赛龙舟等民 俗活动增多,农忙时节务工务农出行集中,面包车、摩托车超员 以及货车、三轮车、拖拉机违法载人事故风险上升;家庭自驾出 行多,高考送考私家车增加,私家车违法肇事风险突出;公路运 输繁忙,货车疲劳驾驶、超限超载,大客车、网约车超员、超速等 违法行为导致的群死群伤风险加剧。此外,端午节前后全国多地 可能有雨,因雨天路滑导致的追尾相撞、侧滑侧翻事故风险增 高,山区道路受山洪、塌方等灾害以及团雾等恶劣天气影响大。

公安部交管局提示,假期自驾出行,应关注有关部门发布的 路况信息和预警提示信息,合理安排出行时间和路线,杜绝酒后 驾驶、疲劳驾驶、分心驾驶、超速行驶等违法行为。假期乘车出 行,要选择正规营运车辆,切勿乘坐私揽客源、拼团"黑车"及非 法营运、超员载客的客车。高速公路行车,要保持安全车距,不要 随意穿插、占用应急车道,错过出口勿急刹急停、突然变道甚至 倒车、逆行,发生交通事故牢记"车靠边、人撤离、即报警"。普通 公路、农村地区行车,遇急弯陡坡、临水临崖路段等,要减速慢

厦门:一码通乘4种公共交通工具

本报讯(记者 陈挺 通讯员 许晓珑 洪艺勇) 3 日起,厦 门市民在本市乘坐居民航线时,可以使用"厦门交通码"享受便 捷乘船服务,标志着厦门成为实现地铁、BRT、常规公交和轮渡 4种城市公共交通二维码融合的城市。

居民航线指厦门市民从厦门轮渡码头往返鼓浪屿钢琴码 头,或厦门第一码头往返鼓浪屿内厝澳码头之间。厦门市交通 运输局牵头多单位协同攻坚,拓宽应用场景,在前期接入地铁、 常规公交和BRT基础上,将厦门居民航线纳入"一码多乘"应 用场景。目前,厦门交通微信小程序、厦门地铁App、厦门公交 App/微信小程序、"屿见厦门"支付宝小程序均已上线"厦门交 通码"。市民可选择任一程序按提示更新,完成用户协议,并通 过"屿见厦门"支付宝小程序进行乘船认证,即可使用"厦门交 通码"乘车乘船。

福州:9.4亿元涉企案款现场发放

本报讯(记者 庄严)5日,福州两级法院同步开展"惠企 安商"行动涉企案件执行款集中发放活动,向申请执行人集中发 放近期执行到位的案款约9.4亿元。

活动现场,福州中院通过"线上+线下"方式向12家作为申 请执行人的企业发放执行款1.65亿元,涉及金融、地产、建筑、贸 易等行业的企业。在福州中院的统一部署下,各基层法院开展形 式多样的集中发放活动。鼓楼法院集中向作为申请执行人的金 融机构发放执行案款,进一步化解金融矛盾纠纷;台江法院在集 中发放执行款现场与福建省福州市闽江公证处、中信银行股份 有限公司福州分行签订执行案款公证提存合作协议,进一步规 范案款管理;仓山法院举行关于发放执行案款新闻发布会,畅通 民意沟通渠道,及时回应群众对案款问题的关切。

泉州首个海上救助应急救援点揭牌

本报讯(记者 王敏霞 通讯员 王文) 3日,泉州市首个海 上救助应急救援点在南安市石井镇揭牌成立。

据介绍,成立海上救助应急救援点旨在充分发挥社会力量 就近就便处置海上突发事件的重要作用,加强海上搜救应急行 动协同,保障海上作业人员和意外落水群众的生命安全。救援点 位于石井镇船舶进出频繁的灯塔驻泊点,南安市红十字海上救 护志愿服务队常年以该区域为中心,沿海岸线开展应急防控,多 次救助落水群众。"设立救援点后,我们队员不仅将继续做好日 常值守,并将在节假日等重点时段被海事部门纳入统一管理,随 时接受调配。"志愿服务队队长郑万健介绍说。

救援点成立当天,南安市红十字海上救护志愿服务队为南 安海事处执法人员、泉金客运码头站所工作人员开展了急救培 训,重点围绕气道异物梗阻、徒手心脏复苏及胸外按压配合自动 体外除颤仪(AED)救治、各种类型创伤救护等。

龙岩永定医养结合项目 获5000万元中央资金支持

本报讯(记者徐士媛张杰)近日,省发改委下达2024年 中央预算内投资计划,其中龙岩市永定区中医院医养结合服务 中心项目获得5000万元中央预算内资金支持。

据悉,该项目建设总投资6140万元,总建筑面积16340平方 米,集老年公寓、老年文体活动中心、医疗康复中心和老年营养 膳食中心于一体,为老年人提供全方位的医养服务。中央预算内 资金的注入,为永定区医养结合项目的顺利推进提供了有力保 障。这笔资金将用于基础设施建设、医疗设备购置以及专业人员 的引进培训等方面。



今年6月是第23个全国"安全生产月"。近日,南安市举办 2024年安全生产月活动启动仪式暨"安康杯"职工安全技能竞 赛,活动涵盖知识竞赛、现场观摩、技能比拼、应急救援演练等。 本报记者 王敏霞 摄 图为紧急包扎赛现场。

关注环境日



本报讯(记者 林闻 见习记 者 黄星榕)设立居民监督机制, 让居民共同参与小区管理;开展 小区噪声环境监测工作,有效 保障昼夜平均噪声不超过60分 贝……日前,厦门市发布《关于公 布第一批宁静小区名单的通知》, 夏商·大学康城二、三期,东山社, 海韵北区等17个小区入选。

据悉,宁静小区是指通过噪声 污染控制实现声环境质量达标,居 民满意度较高,能为居民生活居 住、学习办公提供安静人居环境的 小区。去年5月,厦门被生态环境 部确定为第一批宁静小区试点创 建城市。去年8月,《厦门市创建宁 静小区试点工作方案》正式印发, 结合各区实际,选择高校住宅区、 商品房小区、保障性住房小区、城 中村等各类住宅区开展试点创建。 去年9月,厦门发布全国首个宁静 小区地方标准,从小区基本条件、 物业管理、设施建设、公众参与等 方面建立评价指标体系。

厦门市生态环境局大气与应 急处负责人王博表示,未来,厦门 市将推动商品房、安置房、农村住 房等更多类型的小区加入宁静小 区建设,并根据小区各自的特点 定制更为个性化的治理方案。



5日,泉州市泉港区举办环境日宣传活动。现场设置了环保知识大转盘、 工程机械搬运垃圾(如图)等游戏,向群众宣传环境保护相关法律法规以及低 碳出行、垃圾分类、节能减排等知识。 林弘梫 摄



4日,莆田市涵江区法院到蓝色海湾·木兰溪流域(暨入海口)生态司法保护实践 基地,巡回审判一起非法狩猎刑事案件,并在庭审中引入法庭教育环节,以案释法,开 展湿地保护系列法治宣传活动。 徐滨 林亦霞 陈鹂 摄

奏响人与自然和谐共生的生态乐章

芒种至,仲夏始。今天是我国重要 的农耕节令芒种,恰逢一年一度的六五 环境日。今年环境日的主题是"全面推 进美丽中国建设"。

划定生态保护红线,有效保护超过 30%的陆域国土面积;实施52个山水林田 湖草沙一体化保护和修复重大工程,修复 治理面积超过1亿亩;设立首批5个国家 公园,持续加强生物多样性调查、监测和 评估……近年来,随着我国生态环境保 护修复持续深入,美丽中国的生态底色

当前我国生态环境稳中向好,但还 远未到松劲歇脚之时。

全面推进美丽中国建设,要提高站 位,长远谋划。生态环境保护修复,功在 当下、利在千秋。要站在人与自然和谐 共生的高度谋划发展,严守生态红线, 主动谋划绿色转型发展之路,不能为了 短期利益而踩着红线求发展、丢了底线

发大财。 全面推进美丽中国建设,要坚持

严厉打击生态环境污染破坏行为。生 态保护既然是红线,对破坏生态环境 的行为就不能姑息纵容。第三轮第二 批中央生态环保督察已曝光的案例表 明,对那些破坏生态环境保护修复的 违法违规行为必须加大打击力度,让 违法违规者真正付出代价,不敢再越 雷池一步。

全面推进美丽中国建设,要全社会 共同参与。在推动美丽中国建设中,每 个人都是绿色的建设者和分享者。推动

全社会共同参与,充分发挥广大人民群 众的经验和智慧,将绿色理念贯穿到大 家生活的方方面面,点滴积累、聚沙成 塔,必将使美丽中国建设深入持久,实 现人与自然的和谐共生。

青山常在,绿水长流,人与自然是 不可分离的生命共同体。生态保护要久 久为功,常抓不懈,方能在全面建设美 丽中国的道路上,更好奏响人与自然和 谐共生的生态乐章。

(新华社北京6月5日电)